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Niederschrift

über die 25. Sitzung der Gemeindevertretung Alkersum am Dienstag, dem 08.02.2022, im
Feuerwehrgerätehaus Alkersum.

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:30 Uhr - 20:35 Uhr

Gemeindevertreter
Herr Johannes Siewertsen Bürgermeister
Herr Jan Carstensen
Frau Ellin Hansen
Herr Michael Heldt
Herr Martin Juhl
Herr Börge Ketels 1. stellv. Bürgermeister
von der Verwaltung
Frau Vanessa Schenck Protokollführung
Gäste
Herr Jens-Martin Hartmann zu TOP 10
Herr Andreas Lorenzen zu TOP 10
Herr Martin Roeloffs zu TOP 10

Entschuldigt fehlen:

Gemeindevertreter
Frau Svenja Carstensen
Frau Kerrin Nickelsen 2. stellv. Bürgermeister

Tagesordnung:

1 . Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

2 . Anträge zur Tagesordnung
3 . Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von

Tagesordnungspunkten
4 . Einwendungen gegen die Niederschrift über die 24. Sitzung (öffentlicher Teil)
5 . Einwohnerfragestunde
6 . Bericht des Bürgermeisters
6.1 . E-Ladestation
6.2 . Hydranten
6.3 . Oberflächenentwässerung
6.4 . Gewerbegebiet
6.5 . Neubaugebiet/Wohnraumentwicklungskonzept
6.6 . Veranstaltungen
6.7 . Parkverbot
6.8 . Wahlhelfer
6.9 . Chroniken
6.10 . Gräben
7 . Bericht der Ausschussvorsitzenden
8 . Aufstellung der 1. Änderung des B-Plans Nr. 8 der Gemeinde Utersum

Förmliche Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange
hier: Beteiligung der Nachbargemeinden nach § 2 Abs. 2 BauGB
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9 . Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 1 der Gemeinde Witsum
Förmliche Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange
hier: Beteiligung der Nachbargemeinden nach § 2 Abs. 2 BauGB

10 . Zustimmung zur Wahl des Wehrführers und des stellvertretenden Wehrführers der
Freiwilligen Feuerwehr Alkersum
Vorlage: Alk/000152

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

Bürgermeister Siewertsen begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße
Einladung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung.
GVin Svenja Carstensen und GVin Kerrin Nickelsen fehlen entschuldigt.

2. Anträge zur Tagesordnung

Einstimmig wird die Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 1 in der Gemeinde Witsum,
hier: Beteiligung der Nachbargemeinden, als TOP 9 in die Tagesordnung aufgenommen.
Die nachfolgenden Punkte verschieben sich entsprechend.

3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von
Tagesordnungspunkten

Bürgermeister Siewertsen stellt die nichtöffentliche Beratung der TOP 11 - 13 zur
Abstimmung.

Abstimmungsergebnis: 6 Ja (einstimmig)

Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen
Einzelner es erforderlich machen, werden die genannten Tagesordnungspunkte
nichtöffentlich beraten.

4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 24. Sitzung (öffentlicher Teil)

Es gibt keine Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschrift der letzten Sitzung. Die
Niederschrift gilt somit als genehmigt.

5. Einwohnerfragestunde

Seitens der anwesenden Gäste werden keine Fragen gestellt.

6. Bericht des Bürgermeisters

6.1. E-Ladestation

Auf dem Vorplatz der Feuerwehr könne auf Höhe des Werbeschilds eine E-Ladestation
installiert werden. Der vorhandene Transformator erlaubt eine Station mit
Schnellladefunktion. Die vorhandenen Fahrradbügel müssten daher versetzt werden.
Die Firma Wrixum Bau könne die Installation der Fahrradbügel in Hülsen vornehmen.
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Dies solle so durchgeführt werden.

6.2. Hydranten

Die neuen Hydranten seien gesetzt worden. Geschätzt wurden die Kosten auf
25.000,00 €, die tatsächlichen Kosten belaufen sich auf rund 28.000,00 €. Es sei kein
Nachtragshaushalt erforderlich. Die Gelder stehen im Haushalt bereit.

6.3. Oberflächenentwässerung

Bezüglich der Oberflächenentwässerung bei Jens Olufs wird angeregt einen Schacht
setzen zu lassen nebst einem Ablaufrohr (ca. 5-6m) zum Graben. Dies solle von Wyker
Tiefbau mit erledigt werden, wenn das Kabel für die Straßenlaternen verlegt werde.

6.4. Gewerbegebiet

Die Grundstücke im Gewerbegebiet sollen vorerst nur an Alkersumer vergeben werden.
Die vorgestellte Auflistung zeigt, dass bereits Bedarf an 18.000m² Gewerbefläche
vorhanden sei.

6.5. Neubaugebiet/Wohnraumentwicklungskonzept

Der geplante Termin hierzu sei coronabedingt verschoben worden. Hier müsse man sich
weiterhin gedulden.

6.6. Veranstaltungen

Bürgermeister Siewertsen gibt die folgenden Termine bekannt:

12.02.2022: Biike-Sammlung, Jörg Carstensen hilft beim Schneiden. Start ist um 09:30
Uhr an der Feuerwehr.
26.03.2022: Dorfputz, Bankettenpflege, Bänke rausstellen, Dorfplatz hübschen, Müll
sammeln. Hiernach werde Wurst im Brötchen an die Helfer ausgegeben.

6.7. Parkverbot

Die Beschilderungen für das Parkverbot im Marschweg seien bestellt und die Mittel im
Haushalt aufgenommen. Die Lieferung werde in Kürze erwartet.

6.8. Wahlhelfer

Bürgermeister Siewertsen stellt die Aufstellung des Wahlausschusses zur Landtagswahl
am 08.05.2022 vor. Die anwesenden Gemeindevertreter/innen nehmen sie zur
Kenntnis.

6.9. Chroniken
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Es seien noch 99 Dorfchroniken vorhanden, drei seien verkauft worden.

6.10. Gräben

Die Gräben werden demnächst ausgenommen. Jedoch soll, entgegen der Vorjahre, der
Aushub an der Bankette verbleiben, weil ausreichend Platz vorhanden sei. Insgesamt
handele es sich um ca. 200lfdm (Hauptstraße bis Kreuzung).

7. Bericht der Ausschussvorsitzenden

Es liegen keine Berichte vor.

8. Aufstellung der 1. Änderung des B-Plans Nr. 8 der Gemeinde Utersum
Förmliche Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange
hier: Beteiligung der Nachbargemeinden nach § 2 Abs. 2 BauGB

Die Unterlagen lagen allen Gemeindevertretern vor. Es gibt keine Einwände oder
Bedenken.

Abstimmungsergebnis: 6 Ja (einstimmig)

9. Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 1 der Gemeinde Witsum
Förmliche Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange
hier: Beteiligung der Nachbargemeinden nach § 2 Abs. 2 BauGB

Die Unterlagen lagen allen Gemeindevertretern vor. Es gibt keine Einwände oder
Bedenken.

Abstimmungsergebnis: 6 Ja (einstimmig)

10. Zustimmung zur Wahl des Wehrführers und des stellvertretenden Wehrführers der
Freiwilligen Feuerwehr Alkersum
Vorlage: Alk/000152

Bürgermeister Siewertsen berichtet anhand der Vorlage.

Sachdarstellung mit Begründung:

In der Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Alkersum am 28.12.2021
wurde Herr Jens Hartmann für sechs Jahre zum Wehrführer gewählt. Herr Hartmann
erfüllt die brandschutzrechtlichen Voraussetzungen für das Amt des
Gemeindewehrführers. Alle erforderlichen Lehrgänge an der Landesfeuerwehrschule in
Harrislee wurden besucht.

Gleichzeitig hat die Wahlversammlung Herrn Martin Roeloffs zum stellvertretenden
Wehrführer gewählt. Herr Roeloffs erfüllt ebenfalls die brandschutzrechtlichen
Voraussetzungen für das gewählte Amt. Zur Teilnahme an den noch fehlenden
Lehrgängen an der Landesfeuerwehrschule in Harrislee hat sich der Gewählte schriftlich
verpflichtet.
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Gemäß § 11 Abs. 3 des Gesetzes über den Brandschutz und die Hilfeleistungen der
Feuerwehren (Brandschutzgesetz – BrSchG) vom 10.02.1996 bedarf die Wahl eines
Gemeindewehrführers und seiner Stellvertretung der Zustimmung der
Gemeindevertretung. Die Gewählten sind außerdem durch die Aushändigung einer
Urkunde für die Dauer von sechs Jahren zu Ehrenbeamten der Gemeinde Alkersum zu
ernennen.

Abstimmungsergebnis: 6 Ja (einstimmig)

Beschluss:

Der Wahl von Jens Hartmann zum Wehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Alkersum und
der Wahl von Martin Roeloffs zum stellvertretenden Wehrführer der Freiwilligen
Feuerwehr Alkersum sowie deren Ernennung zu Ehrenbeamten der Gemeinde
Alkersum für die Dauer von sechs Jahren wird gemäß § 11 Abs. 3 des
Brandschutzgesetzes zugestimmt.

Die Gewählten leisten im Anschluss ihren Schwur, der per Handschlag besiegelt wird
und erhalten durch den Bürgermeister ihre Urkunden nebst Glückwünschen der
Anwesenden.

Johannes Siewertsen Vanessa Schenck


